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知识点：多普勒效应
一、多普勒效应
1．多普勒效应
波源与观察者相互靠近或者相互远离时，接收到的波的频率都会发生变化的现象．
2．多普勒效应产生的原因
(1)当波源与观察者相对静止时，1 s内通过观察者的波峰(或密部)的数目是一定的，观测到的频率等于波源振动的频率．
(2)当波源与观察者相互接近时，1 s内通过观察者的波峰(或密部)的数目增加(选填“增加”或“减小”)，观测到的频率增加(选填“增加”或“减小”)；反之，当波源与观察者相互远离时，观测到的频率减小(选填“增加”或“减小”)．
二、多普勒效应的应用
1．利用多普勒测速仪测速
交通警察向行进中的车辆发射频率已知的超声波，测量反射波的频率，根据反射波频率变化的多少，就能知道车辆的速度．
2．利用超声波测血流速度
医生向人体发射频率已知的超声波，测出被血流反射后的波的频率变化，就可知道血流的速度．
3．利用光波的频率变化，计算星球靠近或远离我们的速度．
技巧点拨
一、多普勒效应
1．相对位置变化与频率的关系
	相对位置
	图示
	结论

	波源S和观察者A相对静止，如图所示
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	f观察者＝f波源音调不变

	波源S不动，观察者A运动，由A→B或A→C，如图所示
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	若靠近波源，由A→B，则f观察者>f波源，音调变高；若远离波源，由A→C，则f观察者<f波源，音调变低

	观察者A不动，波源S运动，由S→S′，如图所示
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	f观察者>f波源音调变高



2.成因归纳
根据以上分析可以知道，发生多普勒效应时，一定是由于波源与观察者之间发生了相对运动，且两者间距发生变化．
例题精练
1．（重庆三模）在坐标原点的波源产生一列沿x轴正方向传播的简谐横波，波速v＝200m/s.已知t＝0时，波刚好传播到x＝40m处，如图所示，在x＝400m处有一接收器（图中未画出），则下列说法正确的是（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．波源开始振动时方向沿y轴正方向	
B．从t＝0开始经过0.15s，x＝40 m处的质点运动路程为0.6m	
C．接收器在t＝0.8s时才能接收到此波	
D．若波源向x轴负方向运动，根据多普勒效应，接收器接收到的波源频率可能为11Hz
【分析】根据所有质点的起振方向都相同可确定波源开始振动时方向；根据波的图象可知波长，根据T＝[image: 菁优网-jyeoo]计算周期，比较0.15 s与周期关系，可确定x＝40 m处的质点运动路程；
根据t＝[image: 菁优网-jyeoo]计算接收器接收到此波的时间间隔；根据多普勒效应判断。
【解答】解：A、已知t＝0时，波刚好传播到x＝40m处，因为波沿x轴正方向传播，此时x＝40m处的质点正沿y轴负方向运动，所以波源开始振动时方向沿y轴负方向，故A错误；
B、根据波的图象可知波长λ＝20 m，振幅A＝10 cm，周期T＝[image: 菁优网-jyeoo]，代入数据计算可得T＝0.1 s，从t＝0开始经过0.15 s（1.5个周期），x＝40 m处的质点运动路程为6个振幅，即6A＝6×0.1 m＝0.6 m，故B正确；
C、接收器在t＝[image: 菁优网-jyeoo]＝[image: 菁优网-jyeoo] s＝1.8 s时能够接收到此波，故C错误；
D、波源频率为f＝[image: 菁优网-jyeoo]，代入数据得f＝10 Hz，若波源向x轴负方向运动，根据多普勒效应，接收器接收到的波源频率小于10 Hz，故D错误．
故选：B。
【点评】本题主要考查波的图象的识图和对质点振动的判断问题。考查知识点全面，重点突出，充分考查了学生掌握知识与应用知识的能力。
2．（浙江模拟）下列选项说法正确的是（　　）
A．电磁波和机械波均可发生多普勒效应	
B．天然放射现象说明原子内部是有结构的	
C．裂变物质的体积不会影响链式反应的发生	
D．原子核的结合能是由于核子结合成原子核而具有的能量
【分析】波都能发生多普勒效应；天然放射现象说明原子核的内部是有结构的；要发生链式反应，裂变物质的体积必须达到其临界体积；原子核结合能是将原子核拆开成自由核子需要的能量或者是自由核子结合成一个原子核所释放的能量。
【解答】解：A.电磁波和机械波都是波，故都能发生多普勒效应，故A正确；
B.天然放射现象的射线来自原子核，说明原子核的内部是有结构的，故B错误；
C.要发生链式反应，裂变物质的体积必须达到其临界体积，故C错误；
D.原子核结合能是将原子核拆开成自由核子需要的能量或者是自由核子结合成一个原子核所释放的能量，故D错误。
故选：A。
【点评】本题主要考查原子核相关问题，考查知识点针对性强，难度较小，考查了学生掌握知识与应用知识的能力。
随堂练习
1．（历下区校级期中）下列说法正确的是（　　）
A．单摆在周期性外力作用下做受迫振动，其振动周期与单摆的摆长无关	
B．波源与观察者互相靠近时，接收到的频率会变小	
C．在干涉现象中，振动减弱点始终处于平衡位置	
D．用透明的标准样板和单色光检查平面的平整度是利用了光的偏振
【分析】受迫振动的频率等于驱动力的频率；根据多普勒效应，可进行判断；根据干涉现象的原理可进行判断；检查平面的平整度是利用了光的干涉原理。
【解答】解：A、受迫振动的频率等于驱动力的频率，所以单摆在作受迫振动时，其振动周期与单摆的摆长无关，故A正确；
B、根据多普勒效应，波源与观察者相互靠近时，接收到的频率会增大，故B错误；
C、在干涉现象中振动减弱点指的是振动的振幅减小，质点也在平衡位置附近以较小振幅振动，质点不是总位于平衡位置处，故C错误；
D、用透明的标准样板和单色光检查平面的平整程度是利用了光的干涉原理，故D错误；
故选：A。
【点评】本题考查受迫振动、波的干涉、多普勒效应等知识，考查知识点重点突出，充分考查了学生掌握知识与应用知识的能力。
2．（天津模拟）下列说法不正确的是（　　）
A．根据多普勒效应可以判断遥远天体相对于地球的运动速度	
B．卢瑟福用α粒子轰击氮原子核发现了质子	
C．用平行的单色光垂直照射一个刀片，发现屏上刀片的阴影的边缘模糊不清，这是光的衍射现象	
D．摄影师在拍摄玻璃橱窗的陈列物时，在照相机镜头前装偏振滤光片，是利用光的干涉现象来减弱玻璃的反射光，使影像清晰
【分析】根据多普勒效应可以判断物体运动的速度；卢瑟福通过α粒子轰击氮核发现了质子，并预言了中子的存在；光发生明显衍射现象的条件是：当孔、缝的宽度或障碍物的尺寸与波长相比差不多或比波长更小；偏振片能减弱反射光。
【解答】解：A、由于波源与接受者的相对位移的改变，而导致接受频率的变化，称为多普勒效应，所以可以判断遥远天体相对于地球的运动速度，故A正确；
B、卢瑟福用α粒子轰击氮原子核发现了质子，并预言了中子的存在，故B正确；
C、光发生明显衍射现象的条件是：当孔、缝的宽度或障碍物的尺寸与波长相比差不多或比波长更小，平行单色光垂直照射一个刀片，发现屏上刀片的阴影边缘模糊不清，这是光的衍射现象，故C正确；
D、拍摄玻璃窗内的陈列物时，反射光的振动方向和玻璃橱窗内的陈列物光的振动方向不同，所以在镜头前加一个偏振片可以减弱玻璃表面反射光的影响，使影像清晰，故D错误。
本题选不正确的，故选：D。
【点评】本题考查了光的衍射现象、偏振现象、以及多普勒效应，知识点多涵盖的范围大，多总结一些高频的考点。
3．（丰台区期中）关于波的现象，下列说法正确的是（　　）
A．交通警察利用测速仪向行进中的车辆发射频率已知的超声波，根据反射波的频率变化判断车速，这是利用了波的多普勒效应	
B．“闻其声不见其人”是声波的反射现象	
C．医生向人体内发射频率已知的超声波，根据接收到的被血管中的血流反射后的超声波的频率变化，判断血流的速度是利用波的干涉现象	
D．夏日雷声轰鸣不绝，这是声波的衍射现象
【分析】测速仪利用了波的多普勒效应；“闻其声不见其人”是声波的衍射现象；超声波是利用多普勒现象；夏日雷声轰鸣不绝，这是声波的反射现象。
【解答】解：A、交通警察利用波的多普勒效应，向行进中的车辆发射频率已知的超声波，根据反射波的频率变化判断车速，故A正确；
B、“闻其声不见其人”利用的是声波的衍射现象，而不是反射现象，故B错误；
C、医生向人体内发射频率已知的超声波，根据接收到的被血管中的血流反射后的超声波的频率变化，判断血流的速度是利用多普勒现象，故C错误；
D、夏日雷声轰鸣不绝，这是声波的反射现象，故D错误。
故选：A。
【点评】本题考查的是声波在实际生活中的现象，能够很好地体现物理就在身边，物理与生活中的一些现象息息相关的新课改理念，是一道非常好的试题。
4．（泰州二模）彩超仪向人体发射某频率的超声波，经血管中血流反射，根据波的频率变化可测得血流的速度．这是利用了波的（　　）
A．折射	B．干涉	C．衍射	D．多普勒效应
【分析】向人体发射频率已知的超声波，由于被血管中的血在流动，超声波被血液反射频率变化，属于多普勒效应现象。
【解答】解：向人体发射频率已知的超声波被血管中的血流反射后又被仪器接收，测出反射波的频率变化就能知道血流的速度，这种方法是根据多普勒效应原理，俗称“彩超”。故D正确，ABC错误。
故选：D。
【点评】本题考查学生对多普勒现象的掌握情况，需要注意多普勒效应是由于观察者与波源距离发生变化，会使观察者接受到的信号频率发生变化。
综合练习

一．选择题（共15小题）
1．（威海期末）下列关于仪器原理的说法正确的是（　　）
A．[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]雷达测速利用了多普勒效应	
B．[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]光导纤维传递信息利用了光的折射现象	
C．[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]激光切割金属利用了激光相干性好的特点	
D．[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]观看立体电影时，需配戴的特制眼镜利用了光的干涉现象
【分析】依据多普勒效应的原理掌握频率变化，从而测量汽车的速度；光导纤维是光的全反射现象；激光的特点以及其应用；偏振的应用。
【解答】解：A．甲图中，雷达测速利用了多普勒效应，故A正确；
B．乙图中，光导纤维传递信息利用了光的全反射现象，故B错误；
C．丙图中，激光切割金属利用了激光亮度高、能量大的特点，故C错误；
D．丁图中，观看立体电影时，需配戴的特制眼镜利用了光的偏振现象，故D错误。
故选：A。
【点评】本题考查光的性质以及其应用，同学们平时要注意积累。
2．（德城区校级模拟）分析下列物理现象（　　）
（1）夏天里在一次闪电过后，有时雷声轰鸣不绝；
（2）“闻其声而不见其人”；
（3）学生围绕振动的音叉转一圈会听到忽强忽弱的声音；
（4）当正在鸣笛的火车向着我们急驶而来时，我们听到汽笛声的音调变高．
这些物理现象分别属于波的（　　）
A．反射、衍射、干涉、多普勒效应	
B．折射、衍射、多普勒效应、干涉	
C．反射、折射、干涉、多普勒效应	
D．衍射、折射、干涉、多普勒效应
【分析】衍射是绕过阻碍物继续传播，而干涉是两种频率相同的相互叠加出现明暗相间的现象，对于多普勒效应现象频率是在发生变化．
【解答】解：（1）夏天里在一次闪电过后，有时雷声轰鸣不绝，是由于声音在云层间来回传播，这是声音的反射；
（2）“闻其声而不见其人”，听到声音，却看不见人，这是声音的衍射；
（3）围绕振动的音叉转一圈会听到忽强忽弱的声音，音叉发出两个频率相同的声波相互叠加，从而出现加强区与减弱区。这是声音的干涉；
（4）当正在鸣笛的火车向着我们急驶而来时，我们听到汽笛声的音调变高。音调变高就是频率变高，因此这是多普勒效应现象；
故选：A。
【点评】本题考查波的干涉、衍射及多普勒效应等的应用；要注意明确无论反射、衍射还是干涉，其频率均不变，而多普勒效应频率即发生变化．
3．（成都期末）下列说法正确的是（　　）
A．频率相同的两列波叠加会发生干涉现象	
B．产生多普勒效应的原因是声源的频率发生了变化	
C．康普顿效应表明光具有波动性	
D．德布罗意认为实物粒子只有粒子性，没有波动性
【分析】发生干涉的条件为两列波有相同频率，发生多普勒效应时，声源频率不变，接收端接收的频率变化，康普顿效应证明了光具有粒子性，根据德布罗意的理论，实物粒子也具有波粒二象性。
【解答】解：A、发生干涉的条件为两列波有相同频率，故A正确；
B、发生多普勒效应时，声源频率不变，接收端接收的频率变化，故B错误；
C、康普顿效应证明了光具有粒子性，故C错误；
D、根据德布罗意的理论，实物粒子也具有波粒二象性，故D错误。
故选：A。
【点评】本题考查了多普勒效应现象的特点、适用范围；对于多普勒效应，要知道在波源与观察者靠近时观察者接收到的波的频率变高，而在波源与观察者远离时接收频率变低。光的波粒二象性是指光有时表现为波动性，有时表现为粒子性，光电效应和康普顿证实光的粒子性。
4．（清江浦区校级期末）下列说法正确的是（　　）
A．超声波测速仪利用的是多普勒效应	
B．使电磁波随各种信号而改变的技术叫调谐	
C．汽车减振系统的固有频率一般都比较高	
D．机场和车站用红外线检查行李箱内的物品
【分析】根据多普勒效应可知，当波源和观察者的相对距离变大时，接收到的频率变低；当波源和观察者的相对距离变小时，接收到的频率变高。
使电磁波随各种信号而改变的技术叫调制；汽车减振系统的固有频率都比较低；车站安检用的是X射线。
【解答】解：A、超声波的测速原理是波源和观察者的相对运动，观察者接收到的频率会发生变化，为多普勒效应的应用，故A正确；
B、使电磁波随各种信号而改变的技术叫调制，故B错误；
C、汽车减振系统的固有频率都比较低，能对来自地面的频率较高的振动起到过滤作用，实现减振，故错误；
D、车站安检用的是X射线，它的穿透性较强，能轻而易举地窥见箱内的物品，故D错误。
故选：A。
【点评】本题为电磁波的应用，知道原理结合生活实际记住对应的应用即可。
5．（济南期末）下列说法中正确的是（　　）
A．交警可以利用超声波的多普勒效应测量车速	
B．用透明的标准样板和单色光检查平面的平整度是利用了光的偏振	
C．通过手指间的缝隙观察日光灯，可以看到彩色条纹，说明光具有粒子性	
D．在“测定玻璃的折射率”的实验中，若玻璃的两界面不平行，会影响实验结果
【分析】根据多普勒效应可知，当波源和观察者的相对距离变大时，接收到的频率变低；当波源和观察者的相对距离变小时，接收到的频率变高。
用透明的标准样板和单色光检查平面的平整度是利用了光的干涉；通过手指间的缝隙观察日光灯，可以看到彩色条纹，这是光的衍射；
在“测定玻璃的折射率”的实验中，只要操作正确，与玻璃砖形状无关，故玻璃的两个光学面不平行，对玻璃折射率的测定结果没有影响。
【解答】解：A、根据多普勒效应可知，当波源和观察者的相对距离变大时，接收到的频率变低；当波源和观察者的相对距离变小时，接收到的频率变高，交警可以利用超声波的多普勒效应测量车速，故A正确；
B、用透明的标准样板和单色光检查平面的平整度是利用了光的干涉，故B错误；
C、通过手指间的缝隙观察日光灯，可以看到彩色条纹，这是光的衍射现象，说明光具有波动性，故C错误；
D、在“测定玻璃的折射率”的实验中，所用玻璃的两界面不平行，只要正确操作，测量结果不受影响，即测得的折射率不变，故D错误。
故选：A。
【点评】本题考查了多普勒效应、光的薄膜干涉、衍射和玻璃折射率的测量，注意测折射率时，只要操作正确，与玻璃砖形状无关，故玻璃的两个光学面不平行，对玻璃折射率的测定结果没有影响。
6．（苏州期中）下列说法正确的是（　　）
A．麦克斯韦第一次用实验证实了电磁波的存在	
B．建筑外装涂膜玻璃应用了光的全反射	
C．单缝衍射现象中，缝的宽度d越大，光的传播路线越接近直线	
D．鸣笛汽车驶近路人的过程中，路人听到的声波频率与该波源的频率相比减小
【分析】麦克斯韦预言了电磁波的存在，而赫兹第一次用实验证实了电磁波的存在；建筑外装涂膜玻璃应用了光的干涉现象；要使发生明显的衍射现象，必须使得孔或阻碍物的尺寸比水波的波长要小得多或相差不大；波速公式v＝λf；当声源与观察者间距变小时，接收频率变高。
【解答】解：A、麦克斯韦预言了电磁波的存在，而赫兹第一次用实验证实了电磁波的存在，故A错误；
B、建筑外装涂膜玻璃应用了光的薄膜干涉，不是光的全反射。故B错误；
C、单缝衍射，缝的宽度d越小，衍射条纹越宽，衍射现象越明显，缝的宽度d越大，越不明显，光的传播路线越接近直线，故C正确；
D、根据多普勒效应可知，当两物体以很大的速度互相靠近时，感觉频率会增大，远离时感觉频率会减小，所以鸣笛汽车驶近路人的过程中，路人听到的声波频率与该波源的相比增大，故D错误。
故选：C。
【点评】本题考查了一些物理学概念或物理学史，对物理学史要与主干知识一起学习，加强记忆。
7．（常熟市期中）下列说法正确的是（　　）
A．全息照片的拍摄利用了光的衍射原理	
B．光导纤维丝内芯材料的折射率比外套材料的折射率小	
C．较弱的声音也可以震碎玻璃杯，是因为玻璃杯和声波发生了共振	
D．鸣笛汽车驶近路人的过程中，路人听到的声波频率与该波源的频率相比减小
【分析】全息照片的拍摄利用了激光的干涉原理；产生全反射的必要条件是光必须从光密介质射入光疏介质；当驱动力的频率等于固有频率时，产生共振，振幅最大；当声源与观察者间距变小时，接收频率变高。
【解答】解：A、全息照片的拍摄利用了激光的干涉原理，故A错误；
B、产生全反射的必要条件是光必须从光密介质射入光疏介质，所以光导纤维丝的内芯材料的折射率比外套材料的折射率大，故B错误；
C、当声音的频率等于玻璃杯的固有频率时，玻璃杯会产生共振，振幅达到最大，玻璃杯可能会碎裂，故较弱的声音也可以震碎玻璃杯，故C正确；
D、根据多普勒效应可知，当两物体以很大的速度互相靠近时，感觉频率会增大，远离时感觉频率会减小，所以鸣笛汽车驶近路人的过程中，路人听到的声波频率与该波源的相比增大，故D错误。
故选：C。
【点评】考查光的衍射、全反射、共振、多普勒效应等多个知识点，理解原理，加强识记就可以了。
8．（南阳期中）下列说法中正确的是（　　）
A．波源与观察者互相远离时，接收到的波的频率会增大	
B．受迫振动的频率与物体的固有频率有关	
C．用惠更斯原理可以解释波的传播方向	
D．波长越长的波，沿直线传播的特性越明显
【分析】根据多普勒效应可以解释接收到的波的频率的变化情况；做受迫振动的物体的振动频率与驱动力的频率相等，与物体的固有频率无关；惠更斯原理：介质中任一波面上的各点，都可以看做发射子波的波源，即可解释球面波的传播，也可解释平面波的传播。
【解答】解：A、根据多普勒效应，波源与观察者互相远离时，接收到的频率会减小；故A错误；
B、做受迫振动的物体的振动频率与驱动力的频率相等，与物体的固有频率无关。故错误。
C、用惠更斯原理可以解释波的传播方向，故C正确。
D、波长越长的波，波动性越明显，沿直线传播的特性越不明显，故D错误。
故选：C。
【点评】掌握多普勒效应及惠更斯原理的内容，波长越长的波，波动性越明显，沿直线传播的特性表现的是波的粒子性。
9．（东城区一模）机械波和电磁波都能产生多普勒效应。下列现象中不属于利用多普勒效应的是（　　）
A．交通警察利用测速仪向行进中的车辆发射频率已知的超声波，根据反射波的频率变化判断车速	
B．医生向人体内发射频率已知的超声波，根据接收到的被血管中的血流反射后的超声波的频率变化，判断血流的速度是否正常	
C．发生雷电时，人们利用看见闪电与听见雷声的时间间隔来估算自己与雷电发生处之间的距离	
D．天文学上通过对比某些元素在遥远天体上的发光频率与其静止在地球上的发光频率，判断天体相对于地球的运动速度
【分析】多普勒效应是由于振源与观察者之间存在着相对运动，使观察者接受到的频率不同于振源频率的现象，据此判断即可。
【解答】解：A、交通警察利用测速仪向行进中的车辆发射频率已知的超声波，根据反射波的频率变化判断车速利用了声波多普勒效应的原理，故A正确；
B、医生向人体内发射频率已知的超声波，根据接收到的被血管中的血流反射后的超声波的频率变化，判断血流的速度是否正常也属于声波多普勒效应的应用，故B正确；
C、发生雷电时，人们利用看见闪电与听见雷声的时间间隔来估算自己与雷电发生处之间的距离是通过光速远大于声速，用这个时间间隔乘声速来估算的，故它不属于多普勒效应的应用，故C错误；
D、天文学上通过对比某些元素在遥远天体上的发光频率与其静止在地球上的发光频率，判断天体相对于地球的运动速度是属于光波的多普勒效应的原理应用，故D正确。
本题选不属于不属于利用多普勒效应的；
故选：C。
【点评】本题考查的是多普勒效应在实际生活中的应用，能够很好地体现物理就在身边，物理与生活中的一些现象息息相关的新课改理念，是一道非常好的试题。
10．（渭南月考）汽车无人驾驶技术最常用的是ACC自适应航控制，它可以控制无人车在前车减速时自动减速、前车加速时自动跟上去。其使用的传感器主要有毫米波雷达，通过发射和接收调制过的无线电波来判断前车的距离、方位和移动速度等信息。ACC自适应航控制利用了（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．波的折射现象	B．波的多普勒效应	
C．波的衍射现象	D．波的干涉现象
【分析】通过发射和接收调制过的无线电波的频率的变化确定前车的运动情况是利用的波的多普勒效应。
【解答】解：当声源和观察者之间的距离不变化时，观察者接收到的频率和声源发出的频率相等；当声源和观察者之间的距离增大时，观察者接收到的频率和声源发出的频率减小；当声源和观察者之间的距离减小时，观察者接收到的频率和声源发出的频率增加，其原理是小的多普勒效应。故B正确，ACD错误
故选：B。
【点评】本题主要是考查多普勒效应，要理解接收到的频率与声源发出的频率之间的关系反映的运动情况。
11．（肥城市期中）下列说法正确的是（　　）
A．在同一地点，当摆长不变时，摆球质量越大，单摆做简谐振动的周期越小	
B．已知弹簧振子初始时刻的位置及振动周期，就可知振子任意时刻运动速度的方向	
C．当一列声波从空气中传入水中时，因水的阻力作用，波长一定会变短	
D．医院检查身体的彩超仪利用了超声波的多普勒效应
【分析】根据单摆周期公式T＝2π[image: 菁优网-jyeoo]分析；弹簧振子初始时刻的位置、振动周期、起振方向，可怕的振子在任意时刻运动速度的方向；根据公式v＝λf判断；根据多普勒效应知识去分析。
【解答】解：A、根据单摆的周期公式T＝2π[image: 菁优网-jyeoo]，可知摆长不变时，单摆做简谐振动的周期与摆球质量无关，故A错误；
B、已知弹簧振子初始时刻的位置及其振动周期，还要知道起振方向，才能知道振子在任意时刻运动速度的方向，故B错误；
C、当声波由空气进入水中时，由于波速变大，频率不变，根据公式v＝λf，可知其波长一定会变长，故C错误；
D、医院检查身体的彩超仪是通过测出反射波的频率变化来确定血流的速度，显然是运用了多普勒效应原理，故D正确。
故选：D。
【点评】本题考查了单摆周期公式，振子在任意时刻运动速度的方向，公式v＝λf的应用以及多普勒效应，要求学生对着部分知识要重视课本，强化记忆。
12．（济宁期末）下列说法中正确的是（　　）
A．多普勒效应是由于波的干涉引起的	
B．做简谐运动的物体，每次经过同一位置时，速度一定相同	
C．两列波发生干涉时，振动加强的质点，位移始终最大	
D．军队士兵过桥时使用便步，是为了防止桥发生共振现象
【分析】多普勒效应是由于观察者和波源间位置的变化而产生的。
简谐运动具有对称性，同一位置，位移相同，速度可能不同。
两波干涉时，振动加强点也在做简谐运动。
物体发生受迫振动，当驱动力的频率等于物体的固有频率时，发生共振现象。
【解答】解：A、多普勒效应是由于观察者和波源间位置的变化而产生的，与干涉无关，故A错误。
B、做简谐运动的物体，当它每次经过同一位置时，速度可能有两个不同的方向，不一定相同，故B错误。
C、两列波发生干涉时，振动加强的质点，也在做简谐运动，位移也可以为零，故C错误。
D、物体发生受迫振动，受迫振动的频率等于驱动力的频率，当驱动力的频率等于物体的固有频率时，发生共振现象，军队士兵过桥使用便步，目的是防止桥发生共振，故D正确。
故选：D。
【点评】本题考查了简谐运动的运动性质、多普勒效应、波的干涉和受迫振动与共振等，知识点多，难度小，要加强基础知识的识记。
13．（日照期末）下列说法正确的是（　　）
A．地震发生时，首先感受到纵波，然后才感受到横波	
B．产生多普勒效应的原因是波源的频率发生了变化	
C．某一频率的声波从空气进入水中时，波长减小，传播速度增大	
D．只有缝、孔的宽度跟波长相差不多或比波长更小时，才能发生波的衍射现象
【分析】纵波传播速度大。
振源与观察者之间存在着相对运动，使观察者听到的声音频率不同于波源频率的现象。
波速由介质决定，频率由波源决定。
衍射现象是波特有的。
【解答】解：A、纵波传播速度大于横波，地震发生时，首先感受到纵波，然后才感受到横波，故A正确。
B、产生多普勒效应的原因是振源与观察者之间距离变化，使观察者接收到频率发生了变化，但波源频率并不改变，故B错误。
C、波速由介质决定，频率由波源决定。当声波从空气进入水中时，频率不变，波速变大，则波长变大，故C错误。
D、衍射是波特有的现象，发生明显衍射的条件是缝、孔的宽度跟波长相差不多或比波长更小，故D错误。
故选：A。
【点评】本题考查多普勒效应、波的衍射及波的传播等，要正确理解多普勒效应，明确发生多普勒效应时波源的频率没有变化。
14．（南阳期末）下列说法中正确的是（　　）
A．光是一种纵波	
B．声波和电磁波都会发生多普勒效应	
C．动能相等的质子和电子，它们的德布罗意波长相等	
D．变化的电场一定产生变化的磁场
【分析】光的偏振现象说明光是一种横波。光的干涉和衍射现象说明光是一种波。声波和电磁波都能发生多普勒效应。据德布罗意波长公式，通过光子动量的变化判断波长的变化。变化的电场不一定产生变化的磁场；变化的磁场也不一定产生变化的电场。
【解答】解：A、光能发生偏振，光的偏振现象说明光是一种横波，故A错误；
B、声波和电磁波都能发生多普勒效应。多普勒效应是波的特有现象，故B正确；
C、根据德布罗意波长公式，动能相同的质子和电子，其动量不同，故其波长也不相等，故C错误；
D、根据麦克斯韦电磁场理论可知，均匀变化的电场产生稳定的磁场，而非均匀变化的电场产生非均匀变化的磁场；故D错误；
故选：B。
【点评】本题考查了光是一种横波、多普勒效应、德布罗意波长公式和电磁场理论，重点在于对相关知识点的理解和记忆即可。
15．（湖州期中）下列科学技术在实际的应用中不是应用多普勒效应的是（　　）
A．医生利用超声波探测病人血管中血液的流速	
B．技术人员用超声波检测金属、陶瓷、混凝土中是否有气泡	
C．交警向行进中的车辆发射频率已知的超声波，根据反射波频率变化检测车的速度	
D．利用地球上接收到遥远天体发出的光的频率来判断遥远天体远离或靠近地球的速度
【分析】根据多普勒效应的原理判断，多普勒效应是由于观察者和波源间位置的变化而产生的。
【解答】解：多普勒效应是指波源或观察者发生移动，而使两者间的距离发生变化，使观察者收到的频率发生了变化；
A、医生利用超声波探测病人血管中血液的流速利用声波的多普勒效应
B、技术人员用超声波探测金属、陶瓷、混凝土中是否有气泡是利用的是超声波的穿透能力强，与多普勒效应无关，
C、交通警察对行进中的汽车发射一个已知频率的超声波，波被运动的汽车反射回来，根据接收到的频率发生变化，来知道汽车的速度，以便于进行交通管理，利用了多普勒效应，
D、利用地球上接收到遥远天体发出的原子光谱线的移动来判断遥远天体相对地球运动的速度，利用了多普勒效应，
本题选不是应用多普勒效应的，故选：B。
【点评】该题考查多普勒效应，熟记多普勒的定义即可求解，同时掌握频率变化与运动间的关系；掌握物理概念要一定要理解其真正意义。
二．多选题（共15小题）
16．（宝鸡模拟）下列说法正确的是（　　）
A．机械波可在真空中传播	
B．当一列声波从空气中传入水中时，波长变长	
C．在机械横波传播方向上的某个质点的振动速度就是波的传播速度	
D．站在铁道边的人在火车向他开来的过程中会听到火车鸣笛的频率变大	
E．当机械波从一端传播到另一端时，其中的质点不会沿着波的传播方向而迁移
【分析】机械波传播需要有介质；声波从空气中传入水中时频率不变，波速变大，由波速公式分析波长的变化；质点的振动速度与波传播的速度是两回事；当波源与观察者之间的距离减小时观察者接受到的频率将增大；机械波传播过程中，介质中质点不随波迁移。
【解答】解：A.机械波传播需要有介质，因此机械波在真空中不能传播，故A错误；
B.声波从空气中传入水中时频率不变，波速变大，由波速公式v＝λf知波长会变大，故B正确；
C.在机械横波传播方向上的某个质点的振动速度是周期性变化的，而在同一均匀介质中波的传播速度不变，两者没有关系，故C错误；
D.根据多普勒效应可知，当波源与观察者靠近时，观察者接收到的频率变大，所以站在铁道边的人在火车向他开来的过程中会听到火车鸣笛的频率变大，故D正确；
E.当机械波从介质的一端传播到另一端时，波中的质点只在各自平衡位置附近振动，不会沿着波的传播方向而迁移，故E正确。
故选：BDE。
【点评】本题考查了机械波的相关问题，考查知识点针对性强，难度较小，考查了学生掌握知识与应用知识的能力。
17．（道里区校级模拟）关于下列图片说法正确的是（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．如图甲，两人合作绘制振动图像，女同学的笔尖做曲线运动	
B．如图乙，当驱动力的频率等于固有频率时，物体做受迫振动的振幅达到最大值	
C．如图丙，绳子中传播的波，质点的振动方向与波的传播方向相互垂直，是纵波	
D．如图丁，蜂鸣器在头顶快速转动，几米外的观察者会观测到声波的多普勒效应	
E．如图戊，实用光导纤维由内芯和外套两层组成，内芯的折射率比外套的大，光传播时在内芯与外套的界面上发生全反射
【分析】女同学的笔尖做往返的直线运动；当驱动力的频率等于固有频率时，发生共振；质点的振动方向与波的传播方向相互垂直，是横波；声源与观察者的距离发生变化，观察者会观测到声波的多普勒效应；即光由光密介质射入光疏介质，光传播时会发生全反射。
【解答】解：A.如图甲，两人合作绘制振动图像，女同学的笔尖做往返的直线运动，由于纸带的匀速运动，在纸带上留下的痕迹是正弦曲线，故A错误；
B.如图乙，当驱动力的频率等于固有频率时，物体做受迫振动的振幅达到最大值，发生共振，故B正确；
C.如图丙，绳子中传播的波，质点的振动方向与波的传播方向相互垂直，是横波，故C错误；
D.如图丁，蜂鸣器在头顶快速转动，声源的位置在发生变化，所以几米外的观察者会观测到声波的多普勒效应，故D正确；
E.如图戊，实用光导纤维由内芯和外套两层组成，内芯的折射率比外套的大，即光由光密介质射入光疏介质，光传播时在内芯与外套的界面上发生全反射，故E正确。
故选：BDE。
【点评】本题考查了振动、光学等相关问题，考查知识点针对性强，难度较小，考查了学生掌握知识与应用知识的能力。
18．（永定区三模）降噪耳机越来越受到年轻人的喜爱。某型号降噪耳机工作原理如图所示，降噪过程包括如下几个环节：首先，由安置于耳机内的微型麦克风采集耳朵能听到的环境中的中、低频噪声（比如100Hz~1kHz）；接下来，将噪声信号传至降噪电路，降噪电路对环境噪声进行实时分析、运算等处理工作；在降噪电路处理完成后，通过扬声器向外发出声波来抵消噪声；最后，我们耳朵就会感觉到噪声减弱甚至消失了。对于该降噪耳机的下列说法中，正确的是（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．抵消声波的频率与噪声的频率应该相同	
B．抵消声波的相位与噪声的相位应该相同	
C．如果降噪电路处理信息的速度大幅度变慢，则耳机使用者可能会听到更强的噪声	
D．抵消声波和环境噪声在空气中传播的速度相等
【分析】根据文中的图，结合“通过音频接收器和抗噪芯片来接收和分析外界噪声的频率，并产生与其相反的频率，相互减弱或抵消”可得出结论。
【解答】解：频率相同的波发生干涉，如果声波频率相同，相位相反，则可以相互抵消。故A正确；B错误；
C、如果降噪电路处理信息的速度大幅度变慢，则在降噪电路处理完成后，通过扬声器可能会向外发出与噪声相位相同、振幅相同的声波来加强噪声，则耳机使用者可能会听到更强的噪声,故C正确；
D、声波是靠介质传播的，传播速度只与介质有关，故D正确。
故选：ACD。
【点评】有关多普勒效应和波的干涉会经常与现实生活紧密联系，同学们平时要多注意观察实际生活。
19．（湖南模拟）下列说法中正确的是（　　）
A．有经验的战士从炮弹飞行的尖啸声判断飞行炮弹是接近还是远去是利用了多普勒效应	
B．水波穿过障碍物的小孔后，能传播至两侧区域．属于波的衍射现象	
C．在波的干涉中，振动加强点的位移始终最大	
D．电磁波在真空中传播时，其传播方向与电场强度、磁感应强度的方向均相同	
E．在双缝干涉实验中，其他条件不变，仅用红光代替黄光作为入射光可增大干涉条纹的间距
【分析】根据多普勒效应、衍射、干涉的定义及原理可进行判断；电磁波是横波；根据双缝衍射干涉条纹的间距与波长成正比可判断。
【解答】解：有经验的战士从炮弹飞行的尖啸声判断飞行炮弹是接近还是远去是利用了多普勒效应，声音变得尖锐说明炮弹在接近，反之则是在远离，故A正确；
B、水波穿过障碍物的小孔后，能传播至两侧区域，即水波偏离直线传播，属于波的衍射现象，故B正确；
C、在波的干涉中，振动加强点的位移随时间变化，只是振幅最大，故C错误；
D、电磁波是横波，电磁波在真空中自由传播时，其传播方向与电场强度、磁感应强度的方向均垂直，故D错误；
D、因为红光波长比黄光长，干涉条纹的间距与波长成正比，在双缝干涉实验中，用红光代替黄光作为入射光可增大干涉条纹的间距，故E正确。
故选：ABE。
【点评】本题考查多普勒效应、波的衍射、干涉等知识，考查知识点基础性强，重点突出，充分考查了学生掌握知识与应用知识的能力。
20．（船山区校级期中）金庸的小说里“狮子吼”是一门用声音给敌人造成巨大伤害的功夫，网络游戏中也将“狮子吼”设为物理攻击，某电影中主人公一声“狮子吼”可将桌上的杯子震碎。用手指轻弹同样的杯子，杯子发出清脆的声音，测得声音频率为500Hz。结合所学知识推断电影中主人公发出的“狮子吼”的攻击原理及声波的特点，下列说法可能的是（　　）
A．“狮子吼”引发了共振现象	
B．他发出的“狮子吼”频率应该远小于500Hz	
C．他发出的“狮子吼”频率应该接近500Hz	
D．“狮子吼”的音量一定很大
【分析】用声波将杯子震碎是杯子发生了共振现象，而物体发生共振的条件是驱动力的频率等于物体的固有频率.
【解答】解：A、当物体发生共振时，物体振动的振幅最大，甚至可能造成物体解体，故用“狮子吼”将杯子震碎是共振现象，故A正确；
BC、发生共振的条件是驱动力的频率等于物体的固有频率，而杯子的固有频率为500Hz，故“狮子吼”频率一定接近500Hz.故C正确，B错误；
D、物体是否发生共振与音量大小无关，故D错误。
故选：AC。
【点评】明白了该物理情景所反映的物理规律才能正确解决此题，故要学会通过物理现象抓住物理事件的本质.
21．（大庆模拟）下列说法正确的是（　　）
A．电磁波在真空中以光速c传播	
B．偏振是纵波所特有的现象	
C．观察者听到靠近的列车发出的汽笛声，音调（频率）会变高	
D．受迫振动稳定后，其振动的周期总等于系统的固有周期	
E．双缝干涉实验中，若入射光由黄光改为红光，干涉条纹的间距将会增大
【分析】电磁波在真空中的传播速度与光在真空中的传播速度相同；只有横波才能发生偏振现象；明确多普勒效应的内容，知道生活中哪些现象与多普勒效应有关；物体做受迫振动时，其频率等于驱动力的频率，周期等于驱动力的周期；根据△x＝[image: 菁优网-jyeoo]λ判断条纹间距的变化。
【解答】解：A、电磁波在真空中的传播速度与光在真空中的传播速度相同，都是光速c，故A正确；
B、只有横波才能发生偏振现象，故B错误；
C、由多普勒效应可知，观察者听到靠近的列车发出的汽笛声，接收到的频率会变大，音调会变高，故C正确；
D、物体做受迫振动时，其频率等于驱动力的频率，其振动的周期也等于驱动力的固有周期，故D错误；
E、在光的双缝干涉实验中，若仅将入射光由黄光改为红光，波长变长，根据公式△x＝[image: 菁优网-jyeoo]λ，可知干涉条纹的间距将会增大，故E正确。
故选：ACE。
【点评】本题考查了电磁波的传播速度、光的偏振现象、多普勒效应、受迫振动及双缝干涉等知识，难度不大，加强记忆。
22．（长沙模拟）下列说法中正确的是（　　）
A．在同一地点，当摆长不变时，摆球质量越大，单摆做简谐振动的周期越小	
B．系统做稳定的受迫振动时，系统振动的频率等于周期性驱动力的频率	
C．多普勒效应是由于波源与观察者之间有相对运动而发生的	
D．声源与观察者相互靠近时，观察者所接收的频率大于声源振动的频率	
E．光从其传播速度大的介质射向其传播速度小的介质时可能发生全反射
【分析】（1）可利用单摆的周期公式判断周期变化；
（2）根据受迫振动的特点分析受迫振动；
（3）明确多普勒效应产生的原因，可分析CD；
（4）根据光的全反射条件判断是否发生全反射。
【解答】解：A、根据单摆的周期公式[image: 菁优网-jyeoo]，可见摆球的质量对周期没有影响，故A错误。
B、物体做稳定的受迫振动的频率就等于驱动力的频率，故B正确。
CD、观察者相对于波源运动时，尽管波源频率不变。但是观察者接收的频率发生了变化。这种现象称之为多普勒效应。观察者靠近振源的过程中，接收的频率变大；反之接收的频率变小，故CD正确。
E、全反射发生的条件之一就是从光密介质向光疏介质传播，光在光疏介质中传播的速度较大，光在光密介质中传播的速度较小，光由光疏介质射向光密介质，不可能发生全反射，故E错误。
故选：BCD。
【点评】对于选修中的一些常见现象以及基础知识点，应该该识记的识记，该理解的理解，才能做好选修中选项很杂的选择题。
23．（江西模拟）关于机械波与电磁波，下列说法中正确的是（　　）
A．简谐机械波在给定的不同的均匀介质中传播中，振动的频率不变	
B．弹簧振子在四分之一个周期里运动的路程一定等于一个振幅	
C．“海市蜃楼”是光的全反射现象的结果	
D．当火车进站时，车站上的观察者听到汽笛声尖锐刺耳，是因为观察者接收到的波源频率大于波源发出的频率	
E．机械波能在真空中传播
【分析】机械波由一种介质进入另一种介质时，频率不变；海市蜃楼现象属于光的折射中的全反射现象；根据两者间距来判定频率的变化；机械波形成要有两个条件：一是机械振动；二是介质。
【解答】解：A、机械波的频率是由波源决定的，与介质无关，故A正确；
B、弹簧振子在四分之一个周期里运动的路程不一定等于一个振幅，比如弹簧振子从平衡位置上方向下运动的过程中，在四分之一个周期里运动的路程大于一个振幅，故B错误；
C、海市蜃楼是由于光的折射和全反射而产生的，故C正确；
D、当火车进站时，两者间距变小，则观察者接收到的波源频率大于波源发出的频率，从而出现观察者听到光笛声尖锐刺耳，故D正确；
E、机械波传播要借助于介质，真空中不能传播，故E错误。
故选：ACD。
【点评】本题考查机械波、多普勒效应、光的全反射等知识，机械波形成的两个条件：振动和介质，知道频率由波源决定，与介质无关的特点。
24．（揭阳模拟）下列说法正确的是（　　）
A．一个在北京走时准确的摆钟被拿到广州，将摆锤向悬点移动才能走时准确	
B．声音由空气进入水中，传播速度变大，频率变大	
C．蓝光由空气进入水中，波长变短，频率不变	
D．声音在传播中，每个介质质点在一个周期内都向前运动一个波长	
E．若“天眼”接收到来自遥远星体的电磁波的频率变小，则该星体正在远离我们
【分析】利用单摆周期判断摆钟移动后摆长应如何变化；波在传播过程中，振动质点不随波迁移，而且波在进入其他介质时频率一直与波源相同，但是波速和波长会相应发生变化；观察者和波源间距离变化会导致接收频率和发射频率不等现象。
【解答】解：A，摆钟从北京带到广州时，重力加速度g变小，摆钟的摆长L不变，由T＝2π[image: 菁优网-jyeoo]，可知摆钟的周期变大，摆钟变慢，要校准摆钟，需要减小摆钟的周期T，可以减小摆钟的摆长L，故A正确；
B，声波的频率等于声源振动频率，由声源决定，所以当声波从空气进入水中传播时，声波的频率不变，而波速增大，由波速公式v＝λf，可知波长变大，故B错误；
C，光从一种介质进入另一种介质时的频率不变；根据v＝λf，n＝[image: 菁优网-jyeoo]，蓝光由空气进入水中，波长变短，故C正确；
D，在波的传播过程中，振动质点都不随波迁移，故D错误；
E，在地球上接收到来自遥远星球的光波的波长变长，根据c＝λf，光速不变，则频率变小，由多普勒效应可知，当频率变小时，则两者间距增大，因此该星球正在距离我们远去，故E正确。
故选：ACE。
【点评】熟记单摆周期公式；波在传播过程中，振动质点不随波迁移，而且波在进入其他介质时频率一直与波源相同，但是波速和波长会相应发生变化，声和光都是波；电磁波也发生多普勒效应。
25．（嘉兴期末）关于下列教材插图涉及的物理知识，说法正确的有（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．如图甲，两人合作绘制振动图象，a同学笔尖做曲线运动	
B．如图乙，弹簧的振动方向与波的传播方向共线，形成一列纵波	
C．如图丙，A摆带动其他摆振动一段时间后，D摆的振幅最大	
D．如图丁，蜂鸣器在头顶快速转动，几米外的观察者会观测到声波的多普勒效应
【分析】a同学笔尖做的是往复直线运动；根据纵波的定义分析；根据共振条件判断；根据多普勒效应的定义判断。
【解答】解：A、如图甲，两人合作绘制振动图象，a同学笔尖做的是往复直线运动，故A错误；
B、如图乙，弹簧的振动方向与波的传播方向共线，根据纵波的定义，可知形成一列纵波，故B正确；
C、如图丙，A摆带动其他摆振动一段时间后，A摆的周期等于驱动力的周期，根据周期公式T＝2[image: 菁优网-jyeoo]，以及共振的条件，可得B摆的振幅最大，故C错误；
D、如图丁，蜂鸣器在头顶快速转动，由于波源在运动，所以几米外的观察者与波源之间的距离发生变化了，会观测到声波的多普勒效应，故D正确。
故选：BD。
【点评】本题考查了简谐运动、纵波、共振现象、多普勒效应等基础知识，要求学生对这部分知识要重视课本，强化记忆。
26．（山东模拟）让一队人沿街行走，观察者站在街旁不动，每分钟有30人与观察者相遇，如果观察者以小于队伍行进的速度顺着队伍行走，每分钟有20人与观察者相遇，关于这一实例的分析下列正确的是（　　）
A．如果观察者逆着队伍行走，每分钟与观察者相遇的人数将大于30人	
B．该实例与多普勒效应原理相同	
C．多普勒效应的本质是波源的频率发生了变化	
D．“隔墙有耳”是多普勒效应
【分析】本题考查波常见的现象，根据产生衍射、多普勒效应的条件进行分析解答。
【解答】解：A、如果观察者逆着队伍行走，根据运动的相对性，可知每分钟与观察者相遇的人数将大于30人，故A正确；
BC、波在介质中传播时频率不变，只是由于波源和观察者之间有相对运动，观察者感觉到（或仪器设备接收到）的频率发生了变化，这样就形成了多普勒效应，故B正确，C错误；
D、“隔墙有耳”属于波的衍射现象，故D错误。
故选：AB。
【点评】本题关键要理解并掌握波的各种现象产生的条件，考查波的衍射和多普勒效应相关知识点。
27．（安徽模拟）下列说法正确的是（　　）
A．泊松亮斑是指用光穿过不透明的圆盘中心小孔时在阴影的中心出现一个亮斑	
B．在双缝干涉实验中，同等条件下用红光做实验比用紫光做实验得到的条纹间距更小	
C．拍摄玻璃橱窗内的物品时，在镜头前加一个偏振片可以减弱玻璃表面反射光的影响	
D．根据多普勒效应可以测量出其他星系向着还是远离地球运动的速率
【分析】当单色光照射在直径恰当的小圆板或圆珠时，会在之后的光屏上出现环状的互为同心圆的衍射条纹，并且在所有同心圆的圆心处会出现一个极小的亮斑，这个亮斑就被称为泊松亮斑。
根据干涉条纹间距公式△x＝[image: 菁优网-jyeoo]•λ，即可判断条纹的间距与光波长之间的关系；
照相机镜头前加偏振片可以减小玻璃表面反射光的强度，从而使玻璃后的影像清晰；
利用多普勒效应和光速不变原理可以测量出其他星系向着还是远离地球运动的速率。
【解答】解：A、泊松亮斑是光的衍射现象，是绕过障碍物，不是穿过，故A错误；
B、在双缝干涉实验中，根据干涉条纹间距公式△x＝[image: 菁优网-jyeoo]•λ，同种条件下，因紫光波长小于红光，则用红光做实验比用紫光做实验得到的条纹间距更大，故B错误；
C、照相机镜头前加偏振片可以减小玻璃表面反射光的强度，从而使玻璃后的影像清晰，故C正确；
D、根据多普勒效应，由于波源与接受者的相对位移的改变，而导致接受频率的变化，称为多普勒效应，所以可以判断遥远天体相对于地球的运动速度，故D正确；
故选：CD。
【点评】本题考查泊松亮斑、双缝干涉、光的偏振以及多普勒效应，解题关键是要知道泊松亮斑是光的衍射现象，会使用干涉条纹间距公式△x＝[image: 菁优网-jyeoo]•λ进行计算，能结合光的偏振原理以及多普勒效应去解释生产生活中的实际现象。
28．（福建月考）下列各仪器或现象的分析中正确的是（　　）
A．[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]偏光镜是利用纵波偏振特性的仪器	
B．[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]虎门大桥桥面的剧烈抖动属于受迫振动	
C．[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]照相机镜头呈淡紫色是光的衍射引起的	
D．[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]雷达测速仪是利用波的多普勒效应原理
【分析】偏振是横波特有的现象；受迫振动也称强迫振动，是在外来周期性力的持续作用下，振动系统发生的振动称为受迫振动；增透膜利用光干涉现象；雷达测速的原理是应用多普勒效应，即移动物体对所接收的电磁波有频移的效应，雷达测速仪是根据接收到的反射波频移量的计算而得出被测物体的运动速度。
【解答】解：A、偏振是横波特有的现象，偏光镜是利用横波偏振特性的仪器，故A错误；
B、虎门大桥悬索桥振动的主要原因是：沿桥跨边护栏连续设置水马，改变了钢箱梁的气动外形，在特定风环境条件下，产生了桥梁涡振现象，可知虎门大桥桥面的剧烈抖动是属于受迫振动，故B正确；
C、照相机镜头呈淡紫色是光的干涉现象引起的，故C错误；
D、雷达测速主要是利用多普勒效应原理：当目标向雷达天线靠近时，反射信号频率将高于发射的频率；反之，当目标远离天线而去时，反射信号频率将低于发射的频率。如此即可借由频率的改变数值，计算出目标与雷达的相对速度，故D正确。
故选：BD。
【点评】本题考查了光的偏振、干涉以及激光的应用等光学知识，会对生活中光现象用物理知识去解释是关键。
29．（诸暨市校级期中）下面哪些应用是利用了多普勒效应（　　）
A．利用地球上接收到遥远天体发出的光波的频率来判断遥远天体相对于地球的运动速度	
B．交通警察向行进中的汽车发射一个已知频率的电磁波，波被运动的汽车反射回来，根据接收到的频率发生的变化，就知道汽车的速度，以便于进行交通管理	
C．科学家用激光测量月球与地球间的距离	
D．有经验的战士从炮弹飞行的尖叫声判断飞行炮弹是接近还是远去
【分析】根据多普勒效应的原理，多普勒效应是由于观察者和波源间位置的变化而产生的。
【解答】解：多普勒效应是指波源或观察者发生移动，而使两者间的距离发生变化，使观察者收到的频率发生了变化；
A、利用地球上接收到遥远天体发出的原子光谱线的移动来判断遥远天体相对地球运动的速度，利用了多普勒效应，故A正确；
B、交通警察对行进中的汽车发射一个已知频率的超声波，波被运动的汽车反射回来，根据接收到的频率发生变化，来知道汽车的速度，以便于进行交通管理，利用了多普勒效应，故B正确；
C、科学家用激光测量月球与地球间的距离是利用公式s＝c[image: 菁优网-jyeoo]，故C错误；
D、有经验的战士从炮弹飞行的尖叫声判断飞行炮弹是接近还是远去，频率变高表示靠近，频率降低表示远离，利用了多普勒效应，故D正确。
故选：ABD。
【点评】该题考查多普勒效应，熟记多普勒的定义即可求解，同时掌握频率变化与运动间的关系，掌握物理概念要一定要理解其真正意义。
30．（上月考）下列说法正确的是（　　）
A．男高音和女高音歌唱家所发出的声波可能会发生干涉现象	
B．机械波中某一质点的振动频率一定等于该机械波波源的振动频率	
C．如果波源停止振动，在介质中传播的机械波也会立即消失	
D．空气中的声波是不可能发生偏振现象的	
E．若观察者逐渐靠近波源，则所接收到的波的频率大于波源的频率
【分析】干涉产生的条件是频率相同，机械波某点振动频率等于波源振动频率，及机械波传播的是能量和振动形式，只有横波才能发生偏振现象，观察者逐渐靠近波源，则所接收到的波的频率大于波源的频率的多普勒效应。
【解答】解：A、男、女高音歌唱家所发出的声波的频率不同，不可能发生干涉现象，故A错误；
B、机械波中某一点的振动频率一定等于该机械波波源的振动频率，故B正确；
C、机械波传播的是振动形式和能量，当波源停止振动时，机械波不会立即消失，故C错误；
D、空气中的声波是纵波，是不可能发生偏振现象的，故D正确；
E、若观察者逐渐靠近波源，则所接收到的波的频率大于波源的频率，故E正确。
故选：BDE。
【点评】本题考查的知识点是波的干涉、偏振现象和多普勒效应的应用，重点要掌握波产生的原因，波传播的是能量和振动形式。
三．填空题（共3小题）
31．（广陵区校级期中）如图所示为机械波的波源O做匀速直线运动的情况，图中的圆表示波峰，则该图中表示的　多普勒　现象；波源正在移向　A　点，观察到波的频率最低的点是　    　．
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
【分析】根据图象进行分析，根据接收到的波的个数分析频率的变化，明确多普勒效应的应用．
【解答】解：由图可知，AB两边接收到的频率不同，故说明发生了多普勒效应； 由图可知，A处接收到的波要多，故A处接收到的频率大；而B处接收到的频率低； 故说明波源正在向A移动； 
故答案为：多普勒，A，B．
【点评】本题关键明确：发生多普勒效应时，要明确当物体与波源相互靠近时，观察者接收到的频率增大，而远离时接收到的频率减小．
32．（金台区期中）如图表示产生机械波的波源P做匀速运动的情况，图中圆表示波峰，已知波源的频率为f0，该图表示波源正在向　 　（填“A”、“B”、“C”或“D”）点移动；观察者在图中A点接收波的频率将　小于　（填“大于”“等于”或“小于”）f0．
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
【分析】多普勒效应产生原因：声源完成一次全振动，向外发出一个波长的波，频率表示单位时间内完成的全振动的次数，因此波源的频率等于单位时间内波源发出的完全波的个数，而观察者听到的声音的音调，是由观察者接受到的频率，即单位时间接收到的完全波的个数决定的．当波源和观察者有相对运动时，观察者接收到的频率会改变．在单位时间内，观察者接收到的完全波的个数增多，即接收到的频率增大．同样的道理，当观察者远离波源，观察者在单位时间内接收到的完全波的个数减少，即接收到的频率减小．
【解答】解：1、根据多普勒效应产生的原因，该图表示波源正在向B点移动；
2、当波源和观察者间距变小，观察者接收到的频率一定比波源频率高．当波源和观察者距变大，观察者接收到的频率一定比波源频率低，因此观察者在图中A点接收波的频率将小于发出的频率，即f0．
故答案为：B，小于．
【点评】多普勒效应是波特有的现象，要熟知多普勒效应产生的原因和特点．
33．（天宁区校级月考）沿直线行驶的汽车通过某观察站时，观测到汽车发出鸣笛频率由1200Hz下降到1000Hz，已知空气中声速为330m/s，则汽车行驶的速度大小为　30　m/s．
【分析】观察到的频率及相对速度之间的关系v＝λf，根据人相对于汽车的速度可求得两次频率不同的关系式，联立求解．
【解答】解：设声波的速度为：c＝330，声波的波长为：λ，汽车的速度为：v
则有：1200＝[image: 菁优网-jyeoo]，
1000＝[image: 菁优网-jyeoo]
则有：[image: 菁优网-jyeoo]＝[image: 菁优网-jyeoo]，
整理得：22v＝2c，
解得v＝30m/s；
故答案为：30．
【点评】本题要注意结合多普勒效应进行分析，注意波速度公式的正确应用．
四．计算题（共1小题）
34．（鼓楼区校级期中）如图所示，声源S和观察者A都位于x轴上某处。声源能够不断发出脉冲声信号，两个声信号的时间间隔为Δt＝1.0s。已知空气中声音传播的速率为vP＝340m/s，空气相对于地面没有流动。（1）若观察者A不动，声源以vs＝20m/s的速度朝观察者运动，则观察者A相继接收到两个声信号的时间间隔Δt′＝　0.94s　。（结果保留2位有效数字）
（2）若观察者A以vA＝4m/s的速度沿x轴正向运动，同时声源以vs＝10m/s的速度朝观察者运动，则观察者相继接收到两个声信号的时间间隔Δt′＝　0.98s　。（结果保留2位有效数字）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
【分析】两个声信号从声源传播到观察者的过程，由于频率发生变化，导致速度也变化，所以时间也会变化；当观察者与波源的距离发生变化时，接收频率与发射频率出现不等现象．
【解答】解：设t1、t2为声源S发出两个信号的时刻，t1′、t2′为观察者接收到两个信号的时刻．则第一个信号经过（t1′﹣t1）时间被观察者A接收到，第二个信号经过（t2′﹣t2）时间被观察者A接收到，且t2﹣t1＝Δt
t2′﹣t1′＝Δt′，设声源发出第一个信号时，S、A两点间的距离为L，两个声信号从声源传播到观察者的过程中，它们运动的距离关系如图所示．
可得vP（t1′﹣t1）＝L+vA（t1′﹣t1）
vP（t2′﹣t2）＝L+vA（t2′﹣t1）﹣vSΔt
由以上各式，得Δt′＝[image: 菁优网-jyeoo]Δt
（1）若观察者A不动，声源以vs＝20m/s的速度朝观察者运动，则观察者A相继接收到两个声信号的时间间隔Δt′＝[image: 菁优网-jyeoo]Δt＝[image: 菁优网-jyeoo]s＝0.94s；
（2）若观察者A以vA＝4m/s的速度沿x轴正向运动，同时声源以vs＝10m/s的速度朝观察者运动，则观察者相继接收到两个声信号的时间间隔Δt′＝[image: 菁优网-jyeoo]Δt＝[image: 菁优网-jyeoo]s＝0.98s。
故答案为：（1）0.94s；（2）0.98s。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
【点评】多普勒效应是波特有的现象，在传播时可当作质点来处理．
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